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01. (G1 - ifsp 2017) Observe o gráfico abaixo para responder à questão. 
 

 
Urbanização é o crescimento das cidades, tanto em população quanto em extensão 
territorial. É o processo em que o espaço rural transforma-se em espaço urbano, 
com a consequente migração populacional do tipo campo-cidade. Com relação aos 
fatores que contribuíram para a urbanização brasileira, marque V para verdadeiro 
ou F para falso. 
 
(    ) Os sistemas de ensino nas cidades são mais acessíveis. 
(    ) Ofertas de empregos nos setores secundário e terciário de produção. 
(    ) Acesso à prestação de serviços e produtos industrializados. 
(    ) Acesso a sistemas de saúde especializados.  
 
Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta.  
 
a) V – V – V – V    
b) V – V – F – F    
c) F – F – F – V    
d) F – F – V – V    
e) F – V – V – F    
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TEXTO PARA A PRÓXIMA QUESTÃO:  

 
 
 
02. (Uepb 2011) Observe e compare o mapa anterior com o gráfico e o quadro a 
seguir, e, com base na observação destes, assinale a leitura plausível a partir das 
referidas figuras e dados. 
 

Previsão da ONU para as Maiores Aglomerações 
Urbanas do Mundo em 2015 

Cidade Pop. em 
milhões 
de hab. 

País 

1 Tóquio 28,9 Japão  
2 Mumbai (Bombain) 26,3  Índia  
3 Lagos  24,6  Nigéria  
4 São Paulo 20,3  Brasil  
5 Daca 19,5  Bangladeh 
6 Cidade do México 19,2  México  
7 Xangai 18  China 
8 Nova York 17,6 USA  
9 Calcutá 17,3  Índia  
10 Delhi 16,9  Índia  
11 Beijing (Pequim) 15,6  China 
12 Manila 14,7  Filipinas 
13 Cairo 14,4  Egito  
14 Los Angeles 14,2  USA 
15 Jacarta 13,9 lndonésia  
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I. O século XX apresentou o mais rápido processo de urbanização conhecido pela 
humanidade, fazendo com que ao final deste período a população mundial já fosse 
majoritariamente urbana. 
II. As megacidades com mais de dez milhões de habitantes se concentram 
majoritariamente nos países onde o processo de industrialização clássica favoreceu 
a urbanização acelerada e uma rede urbana macrocefálica. 
III. Os países subdesenvolvidos, em grande parte agrários, apresentam um 
crescimento mais acelerado das suas metrópoles que os países centrais mais 
urbanizados, motivo pelo qual o maior número de megacidades tende a se 
intensificar nesse grupo de países. 
IV. O crescimento explosivo das cidades no terceiro mundo transfere a pobreza 
presente no campo para suas metrópoles, cujo crescimento é concomitante com a 
falta de infraestrutura, desemprego ou subemprego, aumento da violência, 
surgimento de favelas e outros tantos problemas geralmente denominados de 
urbanos. 
 
Estão corretas apenas as proposições:  
 
a) I, III e IV     
b) II, III e IV     
c) I, II e IV    
d) I e III    
e) I e III    
   
03. (Enem PPL 2015)   
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O processo indicado no gráfico demonstra um aumento significativo da população 
urbana em relação à população rural no Brasil. Esse fenômeno pode ser explicado 
pela  
 
a) atração de mão de obra pelo setor produtivo concentrado nas áreas urbanas.    
b) manutenção da instabilidade climática nas áreas rurais.    
c) concentração da oferta de ensino nas áreas urbanas.    
d) inclusão da população das áreas urbanas em programas assistenciais.    
e) redução dos subsídios para os setores da economia localizados nas áreas rurais.    
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Gabarito 

 
01. A 
A urbanização brasileira foi causada pela industrialização (setor secundário) e 
expansão do setor terciário (serviços, comércio e bancos) gerando empregos e 
atraindo população para as zonas urbanas. Nas áreas urbanas, o acesso aos 
serviços de educação e de saúde é melhor do que nas zonas rurais mais pobres. 
Outros fatores que estimularam a urbanização são a mecanização rural, a 
insuficiência de reforma agrária e o êxodo rural.   
 
02. A 
Como mencionado corretamente nas afirmativas [I], [III] e [IV], o processo de 
urbanização intensificou-se no século XX resultando em predomínio de população 
urbana sobre a rural, sendo dos países subdesenvolvidos, a maior contribuição, 
haja vista que, com a industrialização tardia e a modernização da agropecuária, 
houve liberação da mão de obra do campo direcionando o fluxo para as grandes 
cidades, gerando a formação de megacidades. A afirmativa [II] está incorreta 
porque é nos países subdesenvolvidos que se concentra o maior número de 
megacidades.   
 
03. A 
Como mencionado corretamente na alternativa [A], o processo de urbanização está 
associado ao êxodo rural que desloca para as cidades, grande contingente de mão 
de obra absorvido ou não, pelos setores secundário e terciário. Estão incorretas as 
alternativas: [B], porque a migração rural urbana não é resultante da questão 
climática; [C], porque o deslocamento para áreas urbanas não resulta da oferta de 
ensino, mas de empregos; [D], porque os programas assistenciais atendem baixa 
renda, independente de seu domicílio; [E], o êxodo rural decorre das condições 
precárias para as famílias de baixa renda do campo.   
 
 
 

 


